环

家

经反

复

事

现场

路边停车场收费问题调查



近日,上海浦东居民胡女士反映:她经常将私家车停在小区外面路边的停车位 上,以为是免费停车,但8个月后却发现自己欠交停车费6000多元。在此期间,她从 未接到相关的停车费催交电话或者提示短信。

原本是方便居民的路边停车位,收费标准是否合理?收费标示是否明确?是否 应该及时向停车居民发送费用账单?围绕这些问题,记者进行了调查采访

□ 本报记者 孙天骄 □ 本报实习生 陈立儿

今年1月,上海浦东居民胡女士将车停在 小区外路边的停车位时,完全没有想到,几个 月后自己会收到一份"天价罚单"。

因为小区停车位一直没能排上号,今年 年初开始,胡女士便把车停在小区外路边的 停车位上。停车时,胡女士看到停车位上有二 维码,还专门扫了码,但在手机页面并未发现 缴费端口,便以为是免费停车位。

后来,在一次聊天中经人提醒,她下载了 当地某停车App,输入相关信息后才发现,从 今年1月17日至9月20日,她已欠路边停车费 6000多元,每一次车子进场、离场时间都被记 录在案。而在此期间,胡女士从未收到过一张 停车费的账单,也从未接到相关的催缴电话 或者提示短信。

"既然是'智慧停车',为什么不能给我们 欠费人发一条告知短信呢?"面对高额欠费, 胡女士无奈地说道。

近年来,为解决停车难问题,一些公共道 路边设置了收费停车场,采用电子计费方式 "智慧停车"。然而、《法治日报》记者近日调查 采访发现,不少人在路边停车场收费问题上 都吃过亏。例如,有的停车场收费公告牌被遮 挡或并不明显;有的停车场以人工代替电子 收费,存在私人"乱叫价"的情况;还有的停车 场停车计费混乱,出现了"天价"停车费。

路边停车频现"天价"

今年4月,北京市昌平区居民白女士在 App上为一笔停车费缴费时,意外发现自己 竟有1000多元停车费要交。

原来,白女士刚搬家到新小区时,将自己 的车停在了小区外道路边的划线车位上。停 车时,她还特意观察了周围是否有收费提示 或二维码,都未发现,所以默认是免费停车 位,直到20天后查看缴费App才发现欠费 转多少钱。"

"如果早知道这个停车位要收费,且收费 这么高,我不可能一直把车停在那里。这么多 天连一条缴费提示都没有收到过。"白女士 说,她与负责收费的App客服联系时,对方回 复称是从车辆进入车位开始计时,车辆开走 之后才会发送提醒缴费的信息。

更让白女士感到不忿的是,该处路边停 车的收费提示牌设置得非常"隐蔽"——仅在 路的尽头设置了一块,还被树枝和周边建筑 阴影遮掩着,很容易被忽视。

最终,因为担心影响征信,白女士不得不 在App上缴了费。

白女士在社交平台上将自己的经历发出 后,有不少网友表示遇到了同样的情况。有网 友说,自己之前一直停车的免费路边车位,在 他毫不知情的情况下突然开始收费,结果停 车一周多欠费500元,"开始收费时没明确提 示,欠费了也没有任何提醒"。

此外,还有不少车主直呼被路边单次停 车计费的高收费标准"刺"到了。

9月的一个早晨,重庆市民樊先生到江北 区某体育馆打球时,将车停在了路边停车位 内。打完球临近中午,樊先生取车时扫码准备 支付停车费,发现收费42元。当他过了几秒再 要支付时,费用已经变成了46元——时间已 经跳到下一个半小时的计费

"更为离谱的是,这个收费并不是 通过公示的收费牌或收费人员告知的,而 是在我把车停在那里之后,有人给我车上贴 了个带缴费二维码的条,我在取车准备离开 时才知道收费标准。"对此,樊先生感到无法

北京大学法学院副教授彭錞告诉记者, 我国所有公共道路都属于国有财产,由于其 稀缺性,将国有土地用于停车,实际上是在向 公众提供公共服务,需要通过使用者付费来 收回成本,这种收费法律上应当定性为行政 事业性收费,根据《行政事业性收费标准管理 暂行办法》第十七条,具体属于"资源补偿类 收费",即按照法律法规规定向开采、利用自 然和社会公共资源者收取的费用。

彭錞介绍,此类行政事业性收费由政府 统一定价,但应当遵循公平、公正、公开和效 率以及满足社会公共管理需要,合理补偿管 理或服务成本,并与社会承受能力相适应的 原则。依法可以采用召开座谈会、论证会、听 证会或书面征求意见等形式,征求社会有关 方面的意见。收费标准应当公开,新制定的 收费标准还应规定试行期限,有关部门应对 收费标准执行情况进行监测或定期审核。情 况发生变化的,应对收费标准及时进行

不合理收费屡禁不止

去年4月,陕西延安的熊女士在停车时多 次遇到不合理收费行为。

据熊女士介绍,此前她所在区域的公共 停车位虽在路边设有公告牌,标示有明确的 收费标准,但并没有智能收费系统,均为人 工收费,经常遇到收取费用不符合收费规定 在车上,开车走的时候,他们说多少钱就得

一次使用公共停车位时,熊女士仅停车5 分钟就被要求缴纳6元停车费,但是公告牌上 收费标准为停车15分钟以内不收取费用,熊 女士认为该收费存在问题,便与收费员进行 理论,但收费员并不理会,依然要求其至少缴 纳3元停车费。最终,熊女士没有接受收费员 的方案,驾车离去。

但是其后又遇到了三四次类似的情况。 在最近一次停车中,熊女士发现自己停了1个 小时20分钟,按照3元每小时的标准,以2小时 收费,也就需要缴纳6元,但她却收到了27元 的缴费单。面对气愤的熊女士,收费员说不出 个所以然来,最终收费6元了事。

熊女士对这种不合理收费的行为感到颇 为无奈,于是在政府网站上反映了相关情况。 随后,公共停车位的承包公司联系熊女士进 行了解释,表示他们是通过政府承包了该区 域的公共停车位,收费是合法行为。不久后, 熊女士发现所在区域的公共停车位开设了智 能收费系统,按照规定收取停车费,收费规范 了很多。

然而,有时"智慧"系统也会徒添麻烦。 今年4月,江苏常熟的兰女士行经闽江路 办事,因为看到路边停车点的牌子上面显示 新能源车免费停车1个小时,停车费用打8折, 所以选择将车停在该处停车位。35分钟之后,

取车时却发现需要缴费6元。

"我明明是新能源车,牌子上也写明1小 时内免费,最后却还是收了我的钱。"兰女士 不明白为什么,但是不缴费车位不落锁,她只 能先缴了费离开。之后,她先是向平台方投诉 了扣费问题,效果不理想,又选择拨打12345 热线进行投诉,次日下午便有相关工作人员 联系兰女士。经过详细的交流,对方说确实是 系统的问题,没能准确识别出新能源车辆,核 实后将多收的停车费退给了兰女士。

前一段时间,家住天津市和平区的蒋先 生收到一张欠费单,是车停在家门口路边停 车位的费用,一个月的时间里,居然欠费4000 多元。其中,有一笔显示蒋先生连续停车15 天。还好蒋先生在自家窗户上安装了全天开 启的摄像头,能看到停车点位。他对着小程序 中的时间逐个进行对比发现,收费单中有些 时间点,自己并未在停车位上停车。

发现问题后,蒋先生第一时间拨打了停 车缴费平台的客服电话。起初,工作人员并不 承认计费有问题。在蒋先生表示自己有摄像 头记录后,工作人员才表示系统不够准确,可 以对错误订单进行修改。

"这次是正好停在了自家摄像头的拍摄 范围内,如果停在了其他区域,无法提供证 据,恐怕很难维权成功。"蒋先生说。

彭錞认为,上述乱叫价、乱收费等行为涉 嫌违反价格法和消费者权益保护法。价格法 第十四条禁止经营者"利用虚假的或者使人 误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营 者与其进行交易";消费者权益保护法第十六 条明确"经营者向消费者提供商品或者服务, 应当恪守社会公德,诚信经营,保障消费者的 合法权益;不得设定不公平、不合理的交易条 件,不得强制交易"。上述行为构成价格欺诈 甚至是强制交易,属于违法行为。

彭錞说,作为行政事业性收费的公共道 路停车场收费,根据《行政事业性收费标准管 理暂行办法》第二十八条,收费单位应在收费 地点的显著位置公示收费项目、收费标准、收 费主体、收费文件依据、收费范围、收费对象 等,接受社会监督。

"因指示牌不显著、收费标准过高、收费 系统出错等原因,致使车辆被收取不合理停 车费,侵犯了车主的财产权益,涉嫌违法违 规,管理方应当予以返还多收取部分的停车 费,车主应当依法维权,避免合法权益受到侵 犯。"北京金问律师事务所合伙人王琮玮说。

精细化管理群众监督

今年5月,广西南宁路边停车费过高的话

题一度沸沸扬扬。多名南宁网 友吐槽,他们在路边停车位上 停车,不到一天收费超过百元; 有的停车一晚上,第二天收费要90元。

7月14日,南宁市纪委监委通报了对南宁 市道路停车收费问题的处理结果,4名负有责 任的领导干部受到了被免去现职等处分,南 宁公交集团党委委员、副总经理赖洪,南宁公 交集团党委委员、副总经理费剑川,慧泊公司 副总经理陈庆楼等人涉嫌严重违纪违法,目 前均已被立案审查调查。

值得注意的是,《机动车停放服务收费 管理办法》中明确规定,具有自然垄断经营 性质的机动车停放服务收费,实行政府指 导价或政府定价。具体定价形式由各省、自 治区、直辖市人民政府价格主管部门根据 本行政区域内机动车保有量和停放服务供 求关系确定。近年来,各地方政府也陆续出 台了相应的停车管理条例、收费标准,对路 边停车收费进行规范。针对路边停车场收 费问题,贵州贵阳、江苏苏州等地完善路边 停车场建设,进一步落实"智慧停车"便民

有规定、有治理,为什么路边停车收费问

"核心问题还是公共道路停车收费管理 的法律机制还不够完善,各地虽有一些规范, 但做法不一,也缺乏上位法的明确引导。更重 要的是,收费金额巨大,如不纳入预算管理, 往往对一些地方政府形成巨大诱惑,甚至与 经营主体形成利益共同体,导致执法不严、违 法难究。"彭錞说。

在华东政法大学经济法学院副院长、教 授任超看来,由于缺乏明确的政策和监管,停 车收费的管理和监管标准在一些地区不够明 确或缺乏统一的政策指导,从而导致停车场 经营者有较大的自由裁量权,容易产生乱收 费的行为。

王琮玮认为,原因还在于群众不了解维 权途径,使得乱象频发而无人知晓。"相关部 门可以在群众中通过座谈交流、实地走访等 形式,采取网上监督、发布监督电话等方式向 群众普及维权的途径,使得乱象能够被及时

为规范路边停车场收费乱象,彭錞指 出,需要立法明确公共道路停车收费属于 行政事业性收费,中央部署全国各地进行 自纠自查,定价引入公众参与,委托运营实 行公开竞标,价格和运营商都需要动态

"城市停车问题其实一直都是老大难问 题。"任超建议,加强对停车管理部门的政府 监管和社会监督,特别是对一些有失公允, 明显不合理的收费项目和收费行为进行必 要的规范和纠偏,进一步加强停车位的精细 化管理,避免一些停车位资源被限制或低效 使用。同时,加强大数据、人工智能、物联网 等高科技的使用,更好地把停车位的供需问 题解决。

漫画/高岳



□ 本报记者 余东明 □ 本报实习生 张若琂

2018年12月1日,"环保卫士"陈奔因公殉职。

那是一个寒冷的冬天,江浙一带的海边格外阴冷,老 百姓都穿着厚厚的冬衣以御寒气。浙江省温岭市环境监 察大队副大队长兼大溪中队中队长陈奔此时正在为一起 群众举报的工业固废违法倾倒案件奔忙。

事发当天下午,陈奔追查到另外一名涉案人员王某, 并联系警察一起去寻人,在省道复线,他们锁定了犯罪嫌 疑人的车辆,并紧跟其后。

当天17时55分许,嫌疑人车辆因红灯停在右侧车道 上,前面还有两辆私家车也在等红灯。陈奔和派出所民警 从车上下来,到嫌疑人车辆驾驶座侧出示证件,并敲窗示 意车内人员下车,但车上两个人并未回应,于是陈奔走到

突然,嫌疑人发动汽车,直接撞开前方车辆试图逃 离,而站在前方的陈奔则直接被撞趴在了引擎盖上。嫌疑

这是一辆黑色丰田汽车,它将陈奔一路拖行长达两 公里,直至把他从引擎盖上甩下来,落地的陈奔先后被后 面驶来的4辆汽车依次碾轧,不幸殉职。这一天,距离他30 岁生日只差6天。

案件被媒体报道后,引发广泛关注。陈奔的事迹感动 了很多人,他被网友誉为"环保卫士"。

办案过程中,温岭警方认为犯罪嫌疑人存在主观犯罪 故意,为了客观真实地还原案情,警方找到司法鉴定科学 研究院(以下简称"司鉴院")道路交通事故鉴定研究室,委 托对该案的现场和过程进行重建,对涉案车辆案发时速、 安全技术状况及犯罪嫌疑人驾驶视野等进行司法鉴定。

张志勇是道路交通事故鉴定研究室的高级工程师, 也是本案的主要鉴定人。近日他向《法治日报》记者回忆 说,接到委托后,他立刻和另外3名鉴定工作人员赵明辉、 李威、王礼君赶到温岭当地,用无人机航拍勘查系统和三 维激光扫描系统,对事故路段进行扫描记录。

随后,张志勇等人对嫌疑车辆进行了安全技术状况 检验,未发现车辆本身存在影响驾驶操作的机械故障,排 除了嫌疑车辆因机械原因而诱发事故的可能性,接下来 他又根据监控视频分析计算,还原车辆案发时的车速。

警方一共提供了两段现场监控视频,分别来自两个不同 视角,由于案发时是晚上,能见度很差,加上路上车辆来往众 多,视频分辨性极差。张志勇向记者展示了其中一个片段,除 了闪烁的车灯,记者根本看不清路况

"尽管难以分辨,但我们还是要筛选可用的参照点, 这是还原车速的关键。"张志勇解释说。

根据监控视频情况,对事故现场路段反复勘查标记 对照视频反复查看和计算,张志勇得出了一串数字:汽车 在启动后旋即撞到陈奔的瞬间速度是32km/h,途中的平 均车速达到82km/h,陈奔落地时的车速是61km/h。也就 是说,在撞到陈奔后,车辆有明显的加速并保持在较高的 速度,证明司机存在逃跑故意。

在监控视频中,记者看到了陈奔模糊的身影,他努力

地趴在引擎盖上,尽全力保持身体平衡。 但嫌疑人辩解称,自己并没有看见引擎盖上有人。于 是张志勇又检查了前挡风玻璃的视野情况,测量嫌疑人 坐在驾驶座时眼睛与地面的距离,对其前方的视野范围

进行了标定。张志勇发现,当涉案车辆碰撞陈奔,并致陈奔趴卧于其发动机引擎盖 上时,陈奔一定位于嫌疑人前方的视野范围之内,嫌疑人明显是在说谎。

"从他的视角看前方,可以清楚看到陈奔的站位,以及陈奔趴在引擎盖上的位 置,不存在挡风玻璃遮住视线的情况。"他向记者展示了一张模拟图,显示嫌疑人视 角覆盖的范围,从模拟图上看陈奔就在其视野正前方,可谓一览无余。

车速有了,视野模拟也有了,但事故现场的还原视频却还未完成。他告诉记者, 这些都是建模的必要因素,除此之外还需要到现场对路况进行实地勘查,同时还要 获取其他涉事车辆的行驶状况、制动距离等数据。另外,还要考虑道路监控的实时 转向,以及白天和晚上的参数不同,"一切都要做到滴水不漏"。

经过1个月左右的调查、测量、建模、还原等工作,事故现场的还原视频终于出 来了。这段视频虽然只有两分钟的长度,但却是张志勇他们反复推敲、计算的成果。

从还原视频看,这是一条双向六车道的公路,黑色丰田原本在向东行驶的右车 道,陈奔就站在他的前方。随后,丰田车发动,将陈奔撞上引擎盖,车向左变道并向 前驶去,此时它的后面跟着两辆黑色汽车。

行驶过程中,丰田车明显加速。大约行驶两公里后,陈奔被甩下车,丰田车继续 向前行驶。陈奔被摔到了左侧车道,但丰田车并没有停下,随后陈奔被先后驶来的4

视频分为两部分,前一部分是俯视视角,后一部分是平视视角,非常清晰。显 然,监控视频模糊等技术性问题已经被张志勇等人完美地解决了,模拟视频清晰地 还原了陈奔殉职的全过程。

最终,当地法院一审以车辆驾驶人江某犯故意杀人罪,判处其死刑,缓期两年 执行,判决赔偿陈奔亲属经济损失288万元。

《长安》杂志创刊于1993年,是中共中央政法委员会主管的 政治、法律、社会类综合新闻月刊,是党在政法领域的宣传主阵 地主渠道主平台。

《长安》杂志坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,深几学习贯彻习近平法治思想、总体国家安全观和习近平 总书记关于政法工作的重要论述,深几学习贯彻习近平文化思想, 全面报道有关平安中国、法治中国建设的一线实践、改革探索和理 论思考,是党政工部和法律工作者开展平安建设、法治建设工作的指 **导手册,广大理论工作者从事法治建设、社会治理研究的信息宝库,** 人民群众学习法律知识、增强法治观念的生动平台。



讲述政法故事 传播政法声音 线上订阅:

打开微信,扫描二维码 从中国邮政书报刊总店 页面订阅。



线下订阅:

可到全国各地邮局办理订阅手续。

邮发代号: 2-299

国内统一连续出版物号: CN11-3295 / D

每册定价12.5元,全年150元

咨询电话: (010)66529988—1428/1422/1410